

“村味”赛事火出国门

——体育多元功能助力中国乡村振兴

新华社记者 余孝忠 赵新兵 李丽 欧向丘

这是群众体育的盛景，这是民族文化的华章。

眼下，在素有“黔省东南锁钥，苗疆第一要区”之称的贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县，一项被网友称为“村超”的足球赛事，在乡村体育文化振兴的红火背景下，火遍了全网、火出了国门，演绎成了“现象级”的乡村嘉年华。

这是乡村振兴的图景，这是幸福生活的写照。

当看台上挥舞手机电筒的台江乡村篮球赛画面还在脑海盘旋，绿茵场边共享特色美食的榕江“村超”场景又撞入眼帘，“两江村赛”展现出的群众当家、政府服务，体育打头、文化助阵的和美景象，描绘了体育强国乡村振兴的生动画卷。

体育搭台

村里的比赛火到了海外

头球、“贴地斩”、“世界波”、“圆月弯刀”……每当赛场上的球员踢出一脚好球，伴随而来的是场边数万观众的山呼海啸，夹杂着拉拉队员们敲击的锣鼓声和锅盆声。

这是在榕江县城北新区田径足球场上演的“村超”比赛，又叫榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛。自5月13日开幕以来，因现场摩肩接踵的人群、如潮的欢呼、火热的场面，很快传遍全网、火出国门。

领衔射手榜的董永恒是卖卷粉的，他的队友是来自各行各业的乡亲，杀猪的、做卤菜的、干工地的、开挖机的、办企业的……一群草根球员频频踢出世界级进球，震惊了线上线下、惊艳了国内国外的观众。

英国著名球星迈克尔·欧文送来祝福、香港明星足球队发出友好挑战、前“亚洲足球先生”范志毅带队前往交流、国外媒体争相报道……榕江县文体广电旅游局副局长林涛介绍，“村超”已成为现象级赛事，正在吸引越来越多的关注，每周的“超级星期六”赛场都有四五万观众，截至月底，全网浏览量已达200多亿。

英国广播公司21日报道称：“中国西南省份的一项乡村业余足球赛事，意外地成为人们的关注焦点……‘村超’忽然以一种不可思议的势头，迅速引发线上和线下的大量关注。”

中国“现象级”村赛引起外媒关注的不仅仅是乡村足球。去年夏天开始，在距离榕江县不到200公里的台江县台盘村，由当地苗族“六月六”吃新节篮球赛发展而来的一项篮球赛同样火爆“出圈”。美国知名网站“体育新闻”撰文称其为“世界上发展最快的篮球联赛之一”。

6月5日，农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅印发通知，决定组织开展全国和美乡村篮球大赛。6月20日，这项赛事在台盘村打响揭幕战，东道主贵州省黔东南州农民篮球队迎战甘肃省临

夏州农民篮球队，近三万球迷现场观战。村赛成功的一个重要原因是群众性、开放性。在“村超”，不仅20支参赛球队球员来自各个村寨，赛事组织者、裁判员、解说员、拉拉队员也几乎都是来自周边的村民。

古州镇口寨村的杨兵是一家县级银行行长，因为在“村超”赛场多次解说而被网友称为“行长解说员”。“‘村超’是开放性的群众舞台，只要有才华，谁都可以上去解说。”杨兵介绍，之前有一位成都球迷和一位9岁学生觉得光看比赛不够尽兴，还先后报名到解说席过了一把“解说瘾”。

解说席上挤破头，拉拉队伍又再来。纯粹的群众赛事，满满都是群众热情。94岁的侗族老人杨留香捐出50元给本村球队买水喝，86岁的苗族老人杨老巷与村民专程到场为比赛表演民族舞蹈助威……

“有钱出钱，有力出力，自己办的赛事，没有村民不主动的。”古州镇口寨村村民王显培说，每当村里的球队有比赛，他都会提前两个半小时，拿着喇叭，沿着村里的主道去“喊寨”，号召大家去比赛现场为球队加油鼓劲，每次都能得到三四百位村民的响应。

“村超”的策划者、榕江县足协副主席杨亚江，既是参赛的球员，又是负责安排群众表演项目的赛事负责人。他说，“村超”主办单位是榕江县足球协会，承办单位是榕江县三宝侗学会，赛事的队伍组织、赛程安排、晋级规则、节目表演、奖励奖品是当地的村民自发组织、自行决定、自行实施。当地政府则专注于办好赛场下的活，在场地、电力、通讯、安保、环卫等方面，提供细致周到的后勤保障服务。

文化唱戏

赏农趣农味享风情风物

踢球的、观赛的、呐喊助威的、吹芦笙的、吃特产美食的……球员与观众没有物理边界，这里既有球场的激烈对抗，也有浓郁的乡村生活气息，球赛与民俗活动同步上演，既是足球的盛宴，也是文化的华筵。

“侗家姑娘爱唱歌，动听歌声如蝉鸣……”在6月10日“超级星期六”晚上的比赛间隙，来自榕江本地的萨玛乐团唱响了侗族摇滚乐《侗家姑娘》，优美动听的旋律点燃了整个球场。在乡村篮球赛赛事中场休息时，苗家阿哥阿妹献上的苗族特色歌舞和地方举办的互动游戏，为比赛增添不少光彩。在今年3月份的乡村篮球赛总决赛中，一首用苗语演唱的《一生所爱》引发大量观众互动，在多个网络平台传唱。

正如来自陕西的客商兼游客吕力说的那样，在“村超”赛场可以看到大众足球与民族文化最为水乳交融、其乐融融的画面，“即使是在世界杯赛场上，也看不到这样独特的场面”。

这是足球贯通民族文化的魅力，也是民族文化穿透球网的力量。素有“百节之乡”之称的黔东南州民族文化多彩，有人类非物质文化遗产代表作名录1项3处，国家级非物质文化遗产56项78处，位居全国同级地州市之首。

“民族文化是榕江优势，大众体育也是榕江所长。”榕江县县长徐勃介绍，作为一座只有38.5万人的小县，榕江却是群众体育大城，这里是贵州省少儿体操之乡、全国县域足球典型县。

“电梯球”破门、“彩虹过人”、“倒挂金钩”……“村超”草根球员屡屡展现出来的足球绝技，正是榕江足球历史深厚积淀的爆发式体现。“榕江抓住了自身的大众足球底蕴和民族文化优势，走出了一条不收门票、开放办赛、保持土味的创新之路。”徐勃说。

几乎每周都到现场观赛的67岁球迷曹明军表示，经过脱贫攻坚和乡村振兴洗礼的榕江人，在物质生活水平逐步提高以后，有了更多的精神需求。“榕江的少数民族群众爱过节，也爱举办活动，火爆的‘村超’就是这种需求在不断释放和得到满足的集中体现。”

“观众也有新的需求，也在寻找新的消费点。”从广西南宁自驾前来看球的游客罗罗健表示，足球比赛很常见，但加上了具有浓厚乡土味的多民族文化，就呈现出一副别样面貌。

不少来自四川、广东等地的球迷表示，现场除了各种民族歌舞秀、盛装秀，还有村民带来的杨梅、西瓜、牛瘪、米酒，与场内比赛同时上演的美食“投喂”，构成了大众体育和民族文化的美丽图景、中国群众幸福生活的生动画卷。

“希望越来越多的游客到榕江看足球、赏民俗、品美食，与榕江群众同欢乐。”经常在球场为观众献上免费消暑西瓜的瓜农熊竹青表示，在“村超”现场与数万各族群众一道为了足球比赛和民族歌舞欢呼雀跃，让她感受到体育带来的激情和满满的幸福感。

没有商业广告，也没有职业球员，但从头到尾农味十足的乡村篮球赛仍精彩纷呈。在球场上奔跑的基本上都是普普通通的农民，颁发的奖品也是当地特色的香米、麻鸭等农产品，让这场比赛保持了乡土味。

乡村振兴

体育彰显多元功能价值

体育与生俱来的人文精神和多种功能，使之在乡村振兴中负有独特而不可或缺的使命和责任。从去年开始，乡村篮球赛在贵州、青海、河南等地开展得如火如荼，当地群众放下锄头、来到篮球场，一场场精彩的球赛不仅促进了大家的健康，还丰富了精神生活，和谐了乡里。

在贵州紫云县，一场名为“五峰杯”的足球赛连续举办时间长达34年。因为热爱，20多支队伍每年定期开展角逐，

为周边产业直接和间接带来近千万元的收入。

连日来，在榕江县足球场周边、体育馆外围的区域，几百个免费摊位已经摆满榕江当地特色产品。“为了让远道而来的游客、球迷能够品尝到本地小吃，我们在球场外围开设了550个摊位，让市民来摆摊。”榕江县综合行政执法局市政综合执法大队大队长刘文良说，“摊位都是免费的，贴线规范管理，在线内经营，保证摆摊的秩序和环境卫生。”

熊竹青是在“村超”现场意外走红的苗族姑娘。连续几个周末，她都切好西瓜、熬制杨梅汤送给现场游客解暑，被网友亲切地称为“榕江西瓜妹”。她说：“‘村超’给我们带来的经济实惠真的很大，我们以前几天才能卖完的东西，现在一天就一扫而空，对于我们农民来讲是很大的幸运。”

体育赛事促进民族团结深度融合。榕江县有汉族、苗族、侗族等20多个民族，周末的“村超”比赛日，榕江县万人空巷，场内座无虚席。近万名各族群众手牵着手，围成一圈又一圈，唱跳“多耶”舞的壮观场景，成为球场边标语“像石榴籽一样紧紧抱在一起”的生动诠释。

“不同村寨群众的特色表演，不同民族文化的交流碰撞，璀璨的各民族文化交流为‘村超’添彩。”榕江县民族宗教事务局局长盘英说，“村超”搭建了各民族交往交流交融平台，全县各族群众、全国各地游客共享乡村嘉年华，促进了民族团结和睦。

“体育是亿万城乡居民广泛参与的大众文化形态，能传播健康观念，宣传科学知识，移风易俗，建构积极向上、生气勃勃的乡村文化。”徐勃说，“更加可喜的是，乡村体育运动还带动了当地文化、旅游等产业发展。”

榕江县政府统计，“村超”举办的一个月时间内吸引游客42万余人次，其中本地游客30.39万人次，外地游客11.61万人次。今年5月，榕江县接待游客107.37万人次，同比增长39.73%，实现旅游综合收入12.41亿元，同比增长52.08%。台江县开展乡村篮球赛活动以来，经济增速在全省各县名列前茅。数据显示，今年3月下旬贵州乡村篮球赛总决赛期间，共接待游客18.19万人次，实现旅游综合收入5516万元。

“党的二十大报告明确提出，广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国。乡村篮球赛、乡村足球赛无疑是一个生动的诠释，是全过程人民民主的体现，是观察中国式现代化的一个窗口。”贵州民族大学教授、贵州省民间文艺家协会主席李天翼说。

（新华社贵阳6月28日电）

（上接第一版）

基层党建不断创新局面

谷雨时节，北京东郊外的全国组织干部学院绿草茵茵，涌动着学习、交流、讨论的热潮。2023年4月24日至28日，全国村党组织书记和村委会主任视频培训班在这里举行。

这是中央组织部、中央党校（国家行政学院）首次直接对所有村主职干部开展培训，也是近年来面向农村基层干部规模最大的一次培训，为各地大抓农村基层干部培训作出示范，对全面提高村“两委”班子领导乡村振兴能力具有重要意义。

习近平总书记指出：“做好基层基础工作十分重要，只要每个基层党组织和每个共产党员都有强烈的宗旨意识和责任意识，都能发挥战斗堡垒作用、先锋模范作用，我们党就会很有力量，我们国家就会很有力量，我们人民就会很有力量，党的执政基础就能坚如磐石。”

党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织体系去实现。只有党的各级组织都健全、都过硬，形成上下贯通、执行有力的严密组织体系，党的领导才能“如身使臂，如臂使指”。

党的十八大以来，我们党牢固树立大抓基层鲜明导向，着力增强党组织政治功能和组织功能，把基层党组织打造成适应新时代发展要求的坚强战斗堡垒——

加强和改进农村、城市、企业、机关、学校、公立医院、科研院所、社会组织等领域基层党组织建设，加强离退休干部党的建设，推进党支部标准化规范化建设，持续整顿软弱涣散基层党组织；明确和压实党委（党组）全面从严治党主体责任，推动各级党委（党组）和党员领导干部把抓好党建作为最大的政绩……一以贯之推进组织体系建设，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力不断增强。

一个党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒。新时代的伟大实践，铭刻下无数共产党员担当作为、攻坚克难的壮丽身姿：

脱贫攻坚期间，25.5万个驻村工作队、300多万名驻村第一书记和工作队员扎到村里；

新冠疫情发生后，大批机关企事业单位党员、干部下沉社区，成立临时党支部24.4万个，2.5万多名优秀分子在火线上宣誓入党，党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬；

……

党的十八大以来，基层党组织数量不断增加，广泛分布在各条战线、各个领域，党的组织和工作覆盖面不断扩大，党执政大厦的根基更加稳固。

高素质干部队伍建设扎实推进

“全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。”习近平总书记强调。

党的十八大以来，各级党组织亮出优与劣的标尺，明晰上与下的准绳，激励广大干部发扬斗争精神、增强斗争本领，塑造了执政骨干新面貌。

——坚持新时代好干部标准，统筹推进素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励五大体系建设，常态化做好优秀年轻干部培养选拔工作，扎实开展干部人才援派、挂职、帮扶等工作，着力建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。

——突出政治标准选贤任能，修订干部任用条例，树立选人用人正确导向，强化党组织领导和把关作用，做深做实政治素质考察，严把政治关、廉洁关、能力关，持续整治选人用人上的不正之风，一大批忠诚干净担当的好干部被及时发现出来、使用起来。

——坚持严管厚爱结合、激励约束并重，完善干部考核评价体系，不断完善中国特色领导干部个人有关事项报告制度，切实抓好领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理，建立推行公务员职务与职级并行制度，完善落实事业单位领导人员管理和人事管理制度体系，进一步推进领导干部能上能下，推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向。

深入贯彻落实公务员法，健全完善公务员管理配套法规，深化公务员分类管理，高素质专业化公务员队伍建设取得历史性成就。2022年8月30日，人民大会堂，全国“人民满意的公务员”和“人民满

在新时代新征程上彰显组织担当

意的公务员集体”表彰大会隆重举行。

一系列行之有效举措之下，干部队伍在革命性锻造中焕发蓬勃生机，以更加坚定的理想信念、更加过硬的能力素质、更加严明的纪律作风、更加饱满的精神斗志积极担当作为，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的优秀业绩。

人才发展谱写新篇章

人才，强国之根本、兴邦之大计。

2021年9月27日至28日，中央人才工作会议在北京召开。这是时隔11年后，党中央召开的又一次人才工作会议，具有里程碑意义。

“做好人才工作必须坚持正确政治方向，不断加强和改进知识分子工作，鼓励人才深怀爱国之心、砥砺报国之志，主动担负起时代赋予的使命责任。”习近平总书记说。

综合国力竞争归根到底是人才竞争。哪个国家拥有人才上的优势，哪个国家最后就会拥有实力上的优势。

济济多士，乃成大业；人才蔚起，国运方兴。

新时代以来，党对人才工作的领导全面加强，确立人才引领发展的战略地位，强化政治引领和制度吸纳，以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，推动形成天下英才聚神州、万类霜天竞自由的人才发展环境。

从《关于深化人才发展体制机制改革的意见》，到《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》，再到《关于完善科技激励机制的意见》……一份份改革文件接续出台，破解人才发展体制机制障碍。

从完善人才培养到改进人才评价，从畅通人才流动到激励人才发展……一项项制度举措环环相扣，人才创新创业平台日臻完善，人才活力进一步释放。

体制顺、机制活，则人才聚、事业兴。

从高端领军人才，到技能人才、乡土人才；从自然科学人才，到哲学社会科学人才、文艺人才；从培养人才，到引进人才……党的十八大以来，各地各部门坚持“高端引领、整体开发”，统筹推进各类人才队伍建设，人才队伍结构日益完善。

贤良之士众，则国家之治厚。如今，不同专业特长、不同职业岗位的各方面人才各得其所、各展其长，人才优势源源不断转化为澎湃不竭的发展优势。

党的组织制度建设水平不断提高

2021年5月，建党百年前夕，党的历史上第一部关于组织工作的统领性、综合性基础主干法规《中国共产党组织工作条例》印发，成为“加快形成覆盖党的领导和党的建设各方面的党内法规制度体系”的重要一环。

治国必先治党，治党务必从严，从严必依法度。

习近平总书记深刻指出：“要增强依规治党的自觉性和坚定性，把牢政治方向，提高政治站位，扛起政治责任，紧紧围绕党和国家工作大局继续推进党内法规制度建设。”

党的十八大以来，我们党坚持把制度建设贯穿新时代党的建设各方面，全方位、立体式推进党内法规制度建设——

扎实抓好党委、党组建设，制定修订中央委员会工作条例、地方委员会工作条例、党组工作条例、党的工作机关条例、地方和基层党组织选举工作条例等；统筹推进各位阶、各领域、各层面、各环节的党内法规制度建设，逐步形成了以“1+4”为基本框架的党内法规制度体系；不断健全党的组织制度体系，扎实推进党的建设制度改革；狠抓制度执行，推动每一项制度落地生根，真正做到让铁规发力、让制度生威。

党的建设制度改革蹄疾步稳、扎实推进，正努力形成科学精准的选贤任能制度、科学严密的组织制度、科学有效的人才制度。贯通执纪执法，增强制度刚性，确保各项制度落实落细、“长牙”、“带电”。坚持依规治党，加强党内法规制度建设，成为彰显中国特色社会主义制度优势的金色名片。

风起帆扬，奋楫争先。

新时代新征程，各级党组织部门将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，学思想、强党性、重实践、建新功，锐意进取、实干担当，推动党的组织工作不断取得实效，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

（新华社北京6月28日电）

公安部交管局部署开展夏季交通安全整治行动

据新华社北京6月28日电（记者 任沁沁）记者28日获悉，公安部日前部署各地公安交管部门深入开展夏季交通安全整治行动，重拳打击易肇事肇祸交通违法行为，攻坚化解各类交通安全突出风险隐患，坚决防范群死群伤交通事故，坚决维护夏季道路交通安全形势稳定。

行动期间，全国公安交管部门将针对夏季道路交通安全规律特点，突出管控重点，聚焦“两客一危一货”和6座以上小客车等7类重点车辆，严管严查超员、超速、超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾、违法载人、不按规定车道行驶等12类易肇事肇祸交通违法行为，全力以赴防风险、除隐患、保安全、保畅通。

各地公安交管部门将科学安排勤务部署，严格公正文明执法，强化重点车辆、重点路段、重点时段执法管控。加强施工路段交通安全管理，加强校园内外隐患排查治理。强化客货运输车辆安全监管，加强旅游客运安全管理，推进危化品运输协同监管。广泛开展交通安全警示教育，如暑假交通安全警示提示等。



▲图为俯瞰东安湖体育公园一角（6月27日摄）。东安湖体育公园是第31届世界大学生夏季运动会核心场馆、开幕式主体育场所在地。成都大运会将于7月28日至8月8日举行。新华社记者 江宏景 摄

山西省风陵渡黄河公路大桥经有关专家论证测评，结论为限载30吨以上大型货车通行。为确保安全，已设置限载标志，从2023年7月1日起至2023年12月31日期间，过往荷载30吨以上的大货车禁止通

通告

请往返陕西、河南方向车辆绕行省道平线或运风高速—运宝高速公路黄河大桥—连霍高速公路。

运城市公安局
2023年6月27日

遗失声明

●不慎将迪嘉新《出生医学证明》（编号：M140166183，母亲：杨维妮，出生医院：稷山县人民医院）丢失，声明作废。

●不慎将郭静怡《出生医学证明》（编号：Q140220777，母亲：王卡，出生医院：芮城县人民医院）丢失，声明作废。

●不慎将闻喜纯之声教育咨询有限公司银行开户许可证（核准号：J1819000718801）丢失，声明作废。

●不慎将冀宏强残疾证（证号：14273219810227001943）丢失，声明作废。

●山西玖鑫建筑装饰材料有限公司（统一社会信用代码：91140899MA0KGTR2X7）不慎于2023年4月30日将营业执照正副本、公章、财务专用章、发票专用章和法定代表人姚丰浪名章及银行开户许可证（核准号：J1814000808001）丢失，声明作废。

●不慎将郭碧云、郭强坐落于太原市新耿北街以东、新兴路以北、发运小区新楼1单元5层502北的房产证【证号：晋（2022）天津市不动产权第0001247号】丢失，声明作废。